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Уважаемые руководители!
Вот уже 75 лет в каждой российской семье бережно хранится светлая память о подвиге участников Великой Отечественной войны. 
С каждым годом ветеранов войны становится меньше, но с каждым годом увеличивается число участников «Бессмертного полка». Героев, отстоявших свободу страны, должны знать в лицо, пусть даже по фотографии. В 75-летний юбилей Великой Победы мы, продолжая традицию, приглашаем киселевчан принять участие в акции «Бессмертный полк», оставаясь дома.
Проведение акции будет одномоментно сопровождаться единой музыкальной композицией на Ютуб-канале Центра детского творчества (https://www.youtube.com/channel/UCoLcPDKaJY6-zAaz1OTzg8A?view_as=subscriber). Для участия в акции необходимо до 11.00 часов 9 мая пройти по ссылкена музыкальную композицию (ссылка на акцию будет предоставлена дополнительно)  и в 11.00 часов выйти с портретом своего родственника – участника Великой Отечественной войны на балкон своей квартиры или прилегающую территорию частного дома, имея при себе устройство(мобильный телефон, ноутбук) для выходана Ютуб-канал. По возможности для усиления громкости музыкального сопровождения рекомендуем подключить колонки.
По завершению акция «Бессмертный полк», начнётся акция «Песни Победы». В рамках акции для совместного исполнения прозвучат три песни: «Журавли», «Катюша», «День Победы».
По всем вопросам обращаться по телефону: 89050723448(Цепова Олеся Сергеевна).


Начальник управления образования                                Е.В. Теплова
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